



# Todo el pueblo de Madrid protesta enérgicamente contra el criminal atentado a nuestro camarada Pablo Yagüe y expresa su solidaridad con el Partido Comunista

## La Junta Delegada de Defensa publicará un bando declarando facciosos a los que pretendan ejercer vigilancia sin autorización oficial

El vil atentado de que fué objeto ayer tarde nuestro camarada Pablo Yagüe ha conmovido a todo el pueblo madrileño. La agresión criminal al delegado de Abastos en la Junta de Defensa, compañero muy querido por las organizaciones a que pertenece y por las masas trabajadoras en general que le han visto luchar siempre en la primera línea, ha sublevado las conciencias de todas las personas honradas. Todos los Sindicatos, todos los partidos han adoptado resoluciones de protesta ante el atentado. Y en su totalidad han expresado su solidaridad con el Partido Comunista, al cual pertenece el camarada Yagüe.

### SE REUNE EL COMITÉ DE ENLACE

Ayer se reunió el Comité de Enlace de las organizaciones obreras madrileñas. Asistieron los delegados de las Juventudes Socialistas Unificadas, de las Juventudes Libertarias, de los Sindicatos Unicos, de la Agrupación Socialista, de la Casa del Pueblo y del Partido Comunista. Se deliberó sobre el hecho criminal que había tenido por consecuencia la agresión al camarada Yagüe. Todos los reunidos condenaron categóricamente el atentado, y estuvieron de acuerdo en las medidas propuestas por el Partido Comunista para evitar la repetición de actos de esta naturaleza y para afianzar la disciplina y la unidad entre las fuerzas antifascistas. Se estuvo de acuerdo igualmente con la sugerencia de que se monte una vigilancia en las organizaciones para llegar a la depuración de sus filas de todos los agentes del enemigo que hayan podido incrustarse en ellas.

### LA JUNTA DELEGADA DE DEFENSA

También se reunió anoche la Junta Delegada de Defensa de Madrid, que preside el general Miaja. En la reunión se discutió sobre la agresión al delegado de Abastos. Con enérgicos tonos se expresaron todos los delegados, y especialmente el general Miaja, condenando el hecho. El delegado de Prensa, señor Carreño, expresó, en nombre del ministro señor Espía, el sentimiento y la protesta por la vil agresión. La Junta Delegada acordó publicar un bando en virtud del cual se prohíben terminantemente todas las guardias y vigilancias formadas por quienes no posean autorización expresa de la Junta y del Gobierno para ejercerla. Quienes intenten ejercer estas guardias y estas vigilancias serán declarados facciosos. Todos los ciudadanos deben denunciar cualquier caso que presencien de transgresión de esta orden.



Aspecto del salón grande de la Casa del Pueblo durante la reunión de anoche de las Juntas directivas.

## Los soldados alemanes son traídos a la fuerza COMO SE HAN TRANSPORTADO A ESPAÑA LAS TROPAS DE LA REICHSWEHR

Para completar la noticia publicada por la "Deutsche Informationen" sobre el viaje del vapor alemán "Koenigstein", de Stettin a Sevilla, un pasajero de dicho barco nos ha hecho las siguientes declaraciones: "De Bremen el buque fué a Stettin. Allí se cargaron cien piezas antiaéreas FlaK, más de cien reflectores y de tres a cuatro mil toneladas de granada y municiones. Además llegaron a bordo 400 hombres de la Reichswehr en traje civil. No se trataba de los llamados voluntarios, sino de un grupo de ejército enviado, bajo el mando de sus oficiales, a "ejercicios antiaéreos". Las tropas llegaron a bordo en traje civil, pero trajeron consigo sus bagajes (morral, manta, utensilios para comer, arazón, fusil, bayoneta, casco de acero, correa) en cajas especiales. Los oficiales llevaban sable y pistola. En alta mar se dio a conocer a estas

## ALEMANIA SE PREPARA PARA LA GUERRA

### Alistamiento y militarización de los médicos civiles fascistas

Berlín, 23.—Se ha publicado una circular del ministerio de la Guerra invitando a los médicos civiles a alistarse en las oficinas de reclutamiento para convertirse en médicos militares. Los compromisos podrán efectuarse en 1 de abril próximo.—Fabra.

### EL ESTADO DE NUESTRO CAMARADA YAGÜE EN EL DIA DE HOY

A las cinco de la tarde le fué practicada a nuestro camarada Pablo Yagüe una operación para extraerle el proyectil. La naturaleza fuerte de Yagüe resistió esta dolorosa operación con un solo gemido. A las siete, se hizo la transfusión de sangre. La operación fué felizmente llevada a cabo por el doctor Bastos.

Nuestro querido compañero pasó la noche muy tranquilo. Esta mañana, la opinión de los médicos que le asisten es que dentro de la gravedad ha experimentado una ligera mejoría. La impresión es, por tanto, optimista.

Nuestro deseo y el de todos los antifascistas de Madrid es que el abnegado camarada Yagüe mejore rápidamente de su enfermedad que tan vilmente le ha sido producida. El Estado del Gobierno de la República, como único medio de acabar con eficacia con la agresión criminal de los fascistas de la quinta columna, ha de tomar la iniciativa reanuda por todos en la actividad participativa: la Junta delegada de Defensa de Madrid, las organizaciones obreras y populares, las organizaciones obreras y populares de nuestra ciudad, y nadie, absteniéndose de nada, puede aplazar estas funciones. Todos, por el contrario, tenemos el máximo interés en ver a la mayor autoridad de la vida de la ciudad, como es el general de Seguridad y de Asuntos Militares, y que todas aquellas personas o individuos aislados que se atrevan a ejercer funciones de policía o de seguridad, restablezca las relaciones comerciales con el Gobierno legítimo de la República española, lo que servirá para hacer triunfar el derecho y afirmar la paz.

Este importante documento, cuyas firmas aumentan todos los días, ha alcanzado ya más de mil quinientas, y entre ellas se encuentran las de las primeras figuras de la ciencia y de la cultura española.

## Protesta por el atentado contra nuestro camarada Pablo Yagüe

Enterado por nuestro MUNDO OBRERO del cobarde atentado contra nuestro camarada Pablo Yagüe, protestamos con toda la fuerza que nos es posible contra los bandos informativos que se hallan en el frente antifascista. Firme en el mando único para acabar con la quinta... y la sexta columna de reaguerrados.

## Doce bombas de cien kilos y seis de cincuenta, sobre la estación de Mérida, objetivo militar

Valencia, 23.—El parte del ministerio de Marina y Aire dice: "A mediodía de hoy fué bombardeada la estación férrea de Mérida, sobre la cual arrojaron nuestros aparatos 12 bombas de 100 kilos y seis de 50, causando en las instalaciones grandes daños. Sobre Mérida se han efectuado continuos servicios de reconocimiento sin novedad. En el Norte fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Morisco y Zumaya en el sureste guipuzcoano. También fué bombardeado todo el frente Este de la misma provincia, especialmente Mondragon."—Fabra.

## Las camaradas de "Vechnaia Moscova", de Moscú, felicitan la entrada de año a MUNDO OBRERO y a nuestros lectores

Moscú, 23.—Redacción de MUNDO OBRERO, Madrid.—Queridos camaradas: Os felicitamos calurosamente, así como a vuestros heroicos lectores. Con el Año Nuevo entrante, convertidos estamos de que el Año Nuevo os traerá los triunfos decisivos en la lucha heroica que sostenéis. Nuestros lectores de la población de Moscú estarán muy contentos al poder leer vuestros augurios para el Año Nuevo.—La Redacción de "Vechnaia Moscova".

## Comité de Empresa de Hidroeléctrica Española

El Comité de Empresa de Hidroeléctrica Española ha reunido entre el personal de los centrales, y a su vez, afecto al Jurado mixto de Madrid y entrada a la organización de Agua, Gas y Electricidad de T. U. para la suscripción de la Junta Central de Socorros, la cantidad de 21.053 pesetas.

## Las Juntas directivas de la Casa del Pueblo adoptan una enérgica resolución

Las Juntas directivas de la Casa del Pueblo, reunidas con motivo del criminal atentado contra el camarada Yagüe, miembro de su Comisión Ejecutiva, consejero delegado de Abastos y dirigente del Sindicato de Artes Blancas, después de profusa y enérgicamente contra este vandálico hecho, efectuado por elementos francamente fascistas que se amparan bajo un carnet sindical, y dispuestos a que este atentado sea el último, han adoptado por unanimidad los siguientes acuerdos:

- Primero. Que los ejecutores materiales sean entregados inmediatamente al Tribunal popular y juzgados severamente.
- Segundo. Que la vigilancia, tanto en el exterior como en el interior de la ciudad, sea ejercida exclusivamente por los órganos que dimanen directamente del Gobierno, representado en la Junta Delegada de Defensa.
- Tercero. Que para no hacer el juego al fascismo criminal, que estamos batiendo en las puertas de Madrid, se recomienda a todos nuestros afiliados tengan hoy más seriedad que nunca y estén vigilantes a cualquier provocación que tienda a quebrantar la unidad de los trabajadores.

Asistió a la reunión una representación de la Brigada Internacional, que se solidarizó con estos acuerdos.

## Las primeras figuras de la literatura, de la ciencia y del arte de Francia piden al Gobierno Blum que ayude a la República española

El Comité para la Defensa de la Cultura española, de París, ha publicado una declaración de los intelectuales republicanos franceses acerca de los acontecimientos de España. En este documento se hace constar el peligro que envuelve para Europa y Francia la rebelión fascista de los militares sublevados y el hecho de que el pacto de no intervención ha sido violado desde el principio, en favor de los facciosos por las potencias que esperaron para firmarlo a que los rebeldes fuesen dueño de Badajoz, lo que les abría la frontera portuguesa para el contrabando. Una vez que se aseguraron de poder violar su palabra empeñada, no tuvieron inconveniente en suscribir el pacto, para faltar a él constantemente y, a la vez, atar las manos de las naciones democráticas, que sienten el honor de sus compromisos. Los intelectuales franceses piden en este manifiesto a su Gobierno que no se supedita a un pacto violado, sino que restablezca las relaciones comerciales con el Gobierno legítimo de la República española, lo que servirá para hacer triunfar el derecho y afirmar la paz.

## LA NUEVA OFERTA DE CONTROL

### Los representantes de la ilegalidad rechazarán todo lo que equivocadamente se les ofrezca en nombre de la ley

El Comité de Londres ha frugado un nuevo plan de control en España. El fracaso del primero que ideó no ha desanimado a los encargados de velar por la neutralidad de las potencias extranjeras en nuestra guerra, neutralidad de que tenemos magníficas pruebas sin necesidad de salir de las calles de Madrid. Es de suponer que el nuevo intento correrá idéntica suerte que el anterior. Hasta ahora, el Gobierno legítimo de la República española no ha tenido ningún inconveniente en ofrecer todo suerte de facilidades a la diplomacia internacional. Tenía y tiene la razón y está asistido por la ley. La guerra no ha sido provocada por él, sino por un grupo de generales traidores a su Patria, a quienes dirigen y ayudan los responsables de la política belicista de las potencias antidemocráticas. Serenamente, con la seguridad de vencer, ha hecho frente a la criminal sublevación, al tiempo que afirmaba su autoridad legal, conquistada ante el mundo por la libre voluntad de la inmensa mayoría de los españoles.

Por el contrario, el llamado Gobierno de Burgos carece de toda autoridad y vive al margen de las leyes nacionales e internacionales, frente a la Constitución de nuestro país, y sin haber sido reconocido por otras potencias que las mismas que le mantienen para que pueda hacerles cesión del territorio que los sublevados no han tenido inconveniente en comprometer.

La actitud del Gobierno legítimo y de la Junta leal de Burgos tienen que ser forzosamente opuestas en relación con el Comité de Londres. La razón más poderosa es la propia naturaleza de ambos; el ser la ley y la legalidad, el derecho y la insurrección contra las leyes orgánicas de un pueblo. Y así, el cabecilla Franco se ha permitido rechazar la primera propuesta del Comité de Londres, a pesar de que ello equivale a confesar la ayuda de Alemania, y precisamente para evitar que tal ayuda sea impedida por el Comité de no injerencia. Es seguro que tantas veces como le sea ofrecido un plan de control, tantas veces lo rechazará por orden expresa de sus armas internacionales, que de esta manera puede permitirse el lujo de aceptar lo mismo que ordenan a sus lacayos de España rechazar con toda indignación.

Al fin de cuentas, las brutales respuestas de Franco son respuestas que en cierto modo ha merecido el Comité de Londres. Su misión, perfectamente estéril hasta hoy, no le imponía el trato con los sublevados españoles ni cabía esperar que así lo hiciera. En España hay una sola autoridad; el Gobierno legítimo de la República. A él debió dirigirse en todo momento y nada más que a él.

## Se designa al profesor Asnet para que informe sobre la situación sanitaria en la zona de guerra de España

París, 23.—El "Petit Parisien" anuncia que el doctor Asnet ha sido designado por la Comisión de Higiene de la Sociedad de Naciones para estudiar "su place" la situación sanitaria en la zona de guerra de España y dar cuenta de cuantas medidas podrían tomarse en consideración, especialmente en Madrid, para la evacuación civil en caso de epidemia.—Fabra.

## Nuestra Artillería incendia y destruye la fábrica de gas de Oviedo. Las deserciones facciosas persisten

Gijón, 24 (230 m.).—Hoy ha sido día de tranquilidad absoluta en esta zona. Durante el día de ayer nuestra Artillería, con sus certeros tiros, logró incendiar la fábrica de gas, produciendo en ella una fuerte explosión seguida del incendio, que ha destruido por completo esta fábrica de Oviedo. Los facciosos cuentan ahora solamente para el alumbrado de la capital con una subcentral eléctrica, insuficiente para sus servicios. En el frente de Pola de Gordón se presentaron hoy en nuestras filas dos soldados de Infantería y un mecánico de Aviación, quienes abundaron en las manifestaciones de otros anteriormente evadidos. Insistieron mucho en que no pasarán demasiado tiempo sin que estas evasiones, hoy casi individuales, lo sean en masa, pues la insurrección está muy desmoralizada y el ejército

## SEVILLA Y SALAMANCA, ABANDONADAS A LAS MANOS DE LAS FUERZAS ALEMANAS

El gracejo sevillano, sustituido por las brutales interjecciones nazis MILLAN ASTRAY, CRIADO DE CONFIANZA DE LOS OFICIALES ALEMANES

El periódico liberal "Manchester Guardian" publica revelaciones sensacionales de su corresponsal especial, que acaba de regresar a Lisboa, procedente de Salamanca y Sevilla. En Sevilla es imposible encontrar una habitación, porque todo está lleno de alemanes e italianos; diplomáticos, aviaadores, periodistas y, sobre todo, oficiales del Ejército. Los alemanes inundan las calles de la ciudad, y en todas partes se oye el ruidoso saludo hitleriano. De su estancia en Salamanca dice el corresponsal: "En el Gran Hotel de Salamanca, el comedor estaba lleno de oficiales alemanes. El jefe de propaganda del general Franco, Millán Astray, nombrado recientemente, iba de mesa en mesa saludando a los alemanes. A los españoles se les sirvió cuando los alemanes habían terminado su espléndida comida. Aquí, en Salamanca, me dijeron que todo el aparato de Prensa y propaganda estaba en manos de alemanes. Los periodistas franceses y americanos han sido expulsados, sin razón manifiesta, a simple petición de los alemanes. Hasta la Agencia de Prensa que envía noticias a los periódicos franceses está dirigida por una reducción alemana. El principal consejero del general Mola es también un alemán, al que se le llama Don Walter. Un Estado Mayor alemán trabaja en Salamanca —junto con las autoridades militares españolas— en el nuevo plan de guerra. Asistimos a la germanización de España. También se emplean ya métodos de la Gestapo. El periodista Aznar está detenido en Valladolid porque los alemanes le acusaron de haber hecho una campaña antialemana durante la gran guerra. Los agentes de la Gestapo son activos espías. A un español que —en mi presencia— se quejó de los fusilamientos innumerables en las ciudades conquistadas, le reprendió uno de los alemanes, que le dijo coléricamente: "Hay que extirpar el comunismo hasta la raíz, y a todo español que proteste contra esto hay que fusilarlo." Se lleva a cabo una reorganización completa de